

Конференция обращается ко всем государствам, к международным организациям с призывом принимать решительные меры по предупреждению и пресечению террористических актов, кем бы и где бы они ни осуществлялись, усилить сотрудничество на многосторонней и двусторонней основе для борьбы с терроризмом, используя в этих целях адекватные способы и средства, в том числе международно-правовые, уделяя особое внимание мерам практического характера, ускорить создание международного уголовного суда. Мы призываем также широкие круги общественности, средства массовой информации, национальные ассоциации международного права, все неправительственные организации способствовать достижению благородной цели — предупреждению и ликвидации международного терроризма.

*Москва,  
19 сентября 1997 г.*

## СЕМИНАРЫ КРАСНОГО КРЕСТА

Речь пойдет о двух важных семинарах, состоявшихся в очень короткий промежуток времени и организованных Международным комитетом Красного креста (МККК) в Российской Федерации

### Встреча на Истре

Помните из истории знаменитую советско-американскую встречу на Эльбе в конце второй мировой?.. Радостные воины обнимались и палили в воздух из всех стволов. Победа пьянила!

В Снегирях, на берегу Истры, произошла тоже памятная встреча. Тоже российско-американская. Встретились российский профессор Ю.М. Колосов и американский профессор Герберт Мерон. Первый — главный редактор “Московского журнала международного права” (в декабре 1997 г. профессор Ю.М. Колосов перешел на пост председателя Редакционного совета этого же журнала), второй — главный редактор “American Journal of International Law” (“Американского журнала международного права”, в апреле 1998 г. профессор Г. Мерон на очередном съезде Американской ассоциации международного права тоже был переизбран с поста главного редактора. Один — из МГИМО-Университета, второй — из Нью-Йоркского университета.

Самое любопытное, что они всего десять дней назад встречались в Нью-Йорке. Профессор Ю.М. Колосов выступал с лекцией в Нью-Йоркском университете, профессор Г. Мерон находился в числе слушателей. И вот теперь оба оказались как приглашенные профессора на семинаре МККК. Причем американский гость прибыл в Москву вообще впервые.

## “Все могут короли, все могут короли...”

Вот они, короли и королевы, почти 50 человек со всех концов постсоветского пространства. Стефан Хэнкинс — член московской региональной делегации МККК по распространению знаний о международном гуманитарном праве (МГП) и организатор этой встречи — превзошел самого себя. Он представляет в Москве МККК и организует такого рода семинары. В этот раз в подмосковном доме отдыха собрались “представители гуманитарного права” от балтийского Калининграда до тихоокеанского Владивостока, от Северной Пальмиры — Санкт-Петербурга — до солнечного кабардино-балкарского Нальчика. Прибавьте к этому пять крупнейших университетских центров Украины — Киев, Харьков, Львов, Одесса, Донецк, да еще могучее представительство белорусских военно-юридических структур, да к тому же “сливки” международно-правового ума Молдавии, Грузии, Азербайджана, Армении, Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Туркместина. Так что, как видите, охвачено практически все пространство бывшей огромной страны.

И все сделал — даже не верится — один человек с определенным опытом широкомасштабной работы. За плечами Стефана Хэнкинса два года работы в Камбодже, много месяцев — в Руанде, наконец, три года в Москве. Это — один из тех “полевых командиров”, которыми по праву может гордиться МККК.

А королями и королевами мы назвали этих людей потому, что именно они владеют умами своих сограждан в таких вопросах: что разрешено и что запрещено. На церемонии представления участников Виктория Нисторовна Архилюк (подробнее о ней см. № 4 нашего журнала за 1997 г.) из Кишинева так честно и сказала, что после приезда домой ей предстоит рассказывать об МГП высшим руководителям республики и сам семинар, несомненно, обогатит и ее собственные знания о предмете.

Все это происходило 5—12 ноября 1997 г. под Москвой и официально называлось “Второй семинар по международному гуманитарному праву для преподавателей вузов”.

Благодаря грамотному, профессиональному подходу к работе семинара Стефан Хэнкинс помог в недельный срок охватить чрезвычайно широкий круг вопросов. Предварительно ознакомив участников с историей и развитием МГП, делегаты МККК и признанные профессора международного права прочитали курс лекций, касающийся таких основополагающих вопросов МГП, как защита, предоставляемая гражданскому населению, раненым, больным и потерпевшим кораблекрушение, статус комбатанта и беженца во время вооруженного конфликта, защита военнопленных, детей и т.д. Затем для закрепления материала происходило обсуждение в рабочих группах предложенных лекторами конкретных ситуаций, при этом у всех участников был шанс продемонстрировать хорошие знания Конвенций о защите жертв войны и Дополнительных протоколов к ним. Специалисты применяли на практике их положения при рассмотрении реальных ситуаций в бывшей Югославии, Афганистане, Ираке, Конго. Одним из запомнившихся заключительных аккордов семинара была презентация Меж-

дународного движения Красного Креста и Красного Полумесяца, в которой приняли участие представители МККК, Международной федерации и Российского общества Красного Креста.

### Размышления военных

2—3 декабря 1997 г. в Москве под эгидой Министерства иностранных дел Российской Федерации и Международного комитета Красного Креста прошел семинар “Имплементация международного гуманитарного права в Российской Федерации”.

Состав его участников и докладчиков был весьма представительным. Здесь встретились делегаты МККК с сотрудниками российских министерств и ведомств. Выбор проблем, предложенных для обсуждения в ходе общей дискуссии и “круглого стола”, оказался весьма разнообразным. Непосредственно после открытия семинара директором Правового департамента МИД РФ А.Г. Ходаковым и профессором Цюрихского университета Д. Шиндлером, подчеркнутыми в своих выступлениях практическую важность и актуальность темы семинара, был сделан ряд содержательных докладов, посвященных основным проблемам МГП.

Во вступительном слове перед началом работы семинара было отмечено, что МГП, являясь общепризнанным и наиболее кодифицированным правом, должно поставить своей целью готовность отвечать перспективам и тенденциям развития — конфликтам нового поколения, новым вызовам. И здесь трудно переоценить ту роль, которую играет МККК в оказании юридического и технического содействия государствам, подписавшим Женевские конвенции, среди которых Россия, являясь одним из деловых партнеров МККК, считает своим долгом активно сотрудничать в дальнейшей разработке МГП.

Глава Консультативной службы МККК по МГП Мария Тереза Дутли в своем докладе об имплементации МГП на национальном уровне подробно рассмотрела разработанные экспертами МГП способы имплементации положений этого права. Она остановилась также на принципиальной важности наказания за нарушения МГП и представила наряду с перечнем подлежащих пресечению деяний принципы, которые, по мнению МККК, непременно должны быть включены в действующее национальное законодательство РФ для обеспечения единого режима преследования за нарушения МГП.

Достойным продолжением темы прозвучал доклад профессора Института государства и права РАН И.И. Лукашука, посвященный специфике МГП как части правовой системы РФ, права, ядром которого являются общие законы гуманности, присущие общечеловеческой культуре и цивилизации и стремящиеся в конечном итоге сохранить нравственные основы человека, необходимые для его существования как индивида.

Одной из центральных тем, представленных на семинаре, была защита эмблемы Красного Креста и Красного Полумесяца, при этом были отражены принципы правовой защиты эмблемы, предусмотренные МГП и действующим законодательством РФ. В ходе семинара также неоднократно подчеркивалась важность эффективного распространения знаний о МГП в воору-

женных силах и службах безопасности, при этом, по мнению экспертов МККК, детальное преподавание МГП должно проводиться институционально.

В частности, руководитель отдела образовательных программ МККК в РФ Алан Делетро в своем докладе уделил много внимания тем видам технической и юридической помощи, которую оказывает МККК непосредственно учебным заведениям РФ, поскольку для того, чтобы МГП соблюдалось во время войны, необходимо в мирное время преподавать его надлежащим образом.

По окончании семинара были выработаны принципиально важные рекомендации для представителей российских министерств и ведомств, касающиеся имплементации общепризнанных норм МГП и пресечения их нарушений, использования и защиты эмблемы Красного Креста и Красного Полумесяца, а также создания Национальной комиссии по имплементации МГП.

**Э.Н. Николаева,**  
аспирантка МГИМО-У  
МИД РФ

## **РЕКОМЕНДАЦИИ СИЛОВЫХ СТРУКТУР**

**МИНИСТЕРСТВО  
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
КОМИТЕТ  
КРАСНОГО КРЕСТА**

### **Национальный семинар: “Имплементация международного гуманитарного права в Российской Федерации”**

*Участники Национального семинара по имплементации международного гуманитарного права в Российской Федерации, состоявшегося 2 — 3 декабря в Москве, организованного совместно Министерством иностранных дел Российской Федерации и Международным комитетом Красного Креста для представителей государственных структур и организаций Российской Федерации, рассмотрев законодательство Российской Федерации с точки зрения ее международных обязательств по имплементации международного гуманитарного права, применяемого во время вооруженного конфликта, приняли следующие рекомендации.*

## **РЕКОМЕНДАЦИИ**

### **1. Имплементация международного гуманитарного права**

Подчеркивая, что государства—участники Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним взяли на себя обязательство соблюдать и обеспечивать их соблюдение при любых обстоятельствах,